

同创典范城市 共享文明成果
争创全国文明典范城市特别报道

组队守护家园 引领文明风尚

思明志愿联盟“1+1”行动计划——背街小巷“美颜”行动火热开展

本报记者 吴燕如 通讯员 夏思莹
刚刚过去的中秋节假日，在中心城区思明，一种文明又时尚的认领打卡志愿项目成为过节新方式，一支支志愿服务队活跃在认领的大街小巷，用行动绘就出一道美丽的风景线。

文明行动的背后，源于思明区创新打造的“因为有你 思明更美”思明志愿联盟“1+1”行动计划。9月10日上午，作为行动计划的主题活动之一——背街小巷“美颜”行动走进中山路。同时，全区10个街道、98个社区也广泛发动党员干部、居民群众、志愿者、物业代表等，在各自辖内参与背街小巷“美颜”行动。思明志愿红让传统佳节不仅充满欢乐祥和，更增添文明有序的浓厚氛围。

本次活动由市委文明办、思明区创建文明城市(区)工作指挥部、思明区新时代文明实践志愿服务总队指导，思明区委宣传部、思明区委文明办主办。

社会各界积极认领项目

向榜样看齐，传播真善美。活动现场，全国道德模范、蓝天救援队队长陈素珍分享了她13年来的志愿故事。在思明志愿联盟“1+1”行动计划发布后，她更是先行示范，报名成为项目发起人，认领了湖滨西路。现场她发出倡议：“希望大家一起加入发起人的行列，就近认领城市最美守护点，一起打造洁净、文明、有序的高颜值思明！”

作为倡议者，陈素珍和队员们用行动说话。中秋节假期，他们来到湖滨西路，一路摆正乱停放的共享单车，捡拾绿化带、路面的烟头等垃圾。陈素珍说：“除了日常救援待命外，我们将持续在这个路段开展洁净家园、共享单车规范摆放等志愿服务，劝导商家做好‘门前三包’，带动整个路段的市民、商



志愿者擦洗中山路上的休闲座椅。(本报记者 吴燕如 摄)

家都动起手来，让大家知道‘小家’要干净，‘大家’也要干净。”

除了蓝天救援队，社会各界人士也第一时间踊跃加入项目发起人的行列。思明区城市义工协会、厦门美丽心灵志愿服务队、厦门市义务交警队思明分队、民立小学教师志愿服务队、中山路商圈党委志愿服务队等代表也在现场认领各自志愿服务的地段。

志愿精神薪火相传

“对你招招手，向你问声好，我是鹭岛志愿者，送你个微笑……”活动现场，民立小学孩子们带来朗朗上口的原创说唱表演《我们都是红马甲》，展现朝气蓬勃、积极向上的精神面貌。

志愿服务从小做起，志愿精神薪火相传。这一作品的创作者是学校音乐老师黄

莺，她说，“用这种快闪说唱的形式，走到哪就将文明风尚唱到哪，让文明宣传更加深入人心。学校致力培育文明有爱的‘小公民’，经常组织师生参与洁净家园、文明宣讲等社区志愿服务。”

当天活动启动后，大家便分头行动，在中山路及周边背街小巷开展“美颜”行动。清洗沿街地面、路名牌、公益广告栏，对公共垃圾箱等城市家具进行擦洗，开展文明行为劝导。对于后续的志愿服务，中山路商圈党委书记苏鹭杰介绍说：“我们将发挥中山路商圈党委志愿服务的作用，联合各行业协会支部、小微企业党员代表和热心群众一起做好商圈的环境卫生，比如洁净步行街休闲座椅、垃圾桶、路名牌等，同时倡导商家自觉做好‘门前三包’，用文明行为共同擦亮中山路老街金字招牌。”

同步

小程序上线 欢迎报名参与

10日，思明志愿联盟“1+1”行动计划项目认领和打卡小程序正式上线。1个项目发起人带领5个人，就可以组队认领志愿服务项目。欢迎更多志愿者和市民通过小程序进行项目认领和志愿服务打卡。



项目发起人 扫码报名

点击

为文明守护者 送上中秋礼包

文明有爱，情暖中秋。活动特别邀请了为文明思明做出贡献的医护人员、城管执法人员、环卫工人等一线工作者，以及志愿者和新厦门人代表参与，并为他们送上情暖中秋爱心礼包，以行动关爱、礼遇这些文明守护者。

同翔高新城片区 新厝小学项目主体封顶

本报讯(记者 陈璐)近日，同翔高新城五显片区新厝小学项目最后一块3#教学楼屋面混凝土浇筑完成，至此该项目1#综合楼、2#3#教学楼、4#风雨操场均宣告完成主体封顶，在同翔高新城片区指挥部“项目攻坚专项行动计划”的自我加压下，比预期的攻坚时限提前了22天。

记者从同翔高新城片区指挥部了解到，该项目有效克服了施工进出道路不便、邻近村道临时改造借路，以及五、六月份厦门少见长期降雨的不利影响，紧紧抓住近期难得的晴好天气，力争分秒抢工期、争进度，奋力攻坚终显成效。自今年7月29日完成各楼栋基础验收以来，短短41天即完成共计14块楼板混凝土的浇筑，平均三天浇筑一块。这是代建单位厦门火炬集团开发建设有限公司、施工单位中恒宏瑞公司以及多个部门共同努力，不断自我加压后取得的成果。

据悉，本项目建成后用于满足片区产业人才适龄子女就近入学需求，助力新城引才育才。同时，近期同翔高新城片区指挥部正牵头围绕同翔高新城(同安片区)城市设计规划方案，加快推进各类学校、住房、商贸中心、休闲公园等城市功能性配套项目的规划和建设，加速推动产城人深度融合发展。

厦门地铁6号线角美延伸段 石角区间左线盾构机始发

本报漳州讯(特派记者 黄树金 通讯员 苏凯)近日，厦门地铁6号线角美延伸段工程取得实质性进展，石角区间(石美站-角江路站)左线盾构机“龙江12号”顺利始发。

施工方中铁二局相关负责人介绍，石角区间隧道采用土压平衡盾构法施工，区间左线长度763.2米，是以淤泥、粉细砂、残积砂质粘性土、全风化花岗岩、散体状强风化花岗岩为主的复合地层。区间主要下穿角美大道规划箱涵及低干渠桥，施工存在风险。为此，“龙江12号”盾构机采用了辐条和面板复合式刀盘，保证结构强度的同时增加开口率，加强刀盘体和刀具的耐磨设计，并且采用高寿命且耐冲击的优质性能重型滚刀，能较好地克服复合地层带来的困难和挑战。

据漳州市角美轨道交通公司总工程师张泉介绍，近年来，厦门地铁6号线角美延伸段工程按照序时施工，全线土建3个标段7个站点均加快建设。其中，龟山站、文圃路站、社头站、石美站4个车站已完成主体结构并封顶。项目工程计划于2023年4月底实现“洞通”，2023年12月底实现“轨通”，2024年2月底实现“电通”，2024年10月实现试运行。

漳州开发区

无驾驶舱智慧重卡下线 适用于数字化智慧港口使用

本报漳州讯(特派记者 黄树金 通讯员 许小燕)记者从漳州开发区获悉，近日，该区重点企业研发的19辆新能源及低排放的无驾驶舱智慧重卡下线，将发往大连港。据悉，该款车型由威驰腾(福建)汽车有限公司和福建中科云杉信息技术有限公司共同研发，是我省自主研发的首台无驾驶舱智慧重卡，适用于数字化智慧港口使用。

此次交付的无驾驶舱智慧重卡，在各个方面都做了升级，车身方面采用威驰腾专利复合材料+高强度不锈钢结构，整车重量比同类产品低10%，使用寿命可达20年。智能化模块采用5G+自研自动驾驶系统，融合北斗GNSS定位系统等多元传感器融合感知方案，无需人为控制，可以自主分析周边的复杂环境、高度动态变化的场景，并对此做出相应反应。同时，拥有高精度定位与多重安全冗余技术，可实现灵敏避障、智能跟车、智能停车等功能，保障车辆的安全、顺畅运行，确保高效精准完成港区的水平无人运输作业。该车是国内第一款基于商用车架构为港口量身定做的无驾驶舱智慧重卡，成本降低为传统方案的三分之一，适用于新老港口改造以及矿山、大型企业场内等多种固定生产生活场景，将很大程度上降低了劳动力成本，提升工作效率和安全性。

提供免费餐饮 共建有爱银城

同安区8家“爱心餐饮店”正式授牌，商家将为困难群众提供爱心餐

本报记者 林健华 卢漳华

通讯员 余雪燕 许妙真

困难群众将吃上免费饭菜。9月9日，同安区为8家“爱心餐饮店”授牌，部分生活暂处窘境的人群只需通过“暗号”，就能在这些餐厅吃上爱心餐。

开设“爱心餐饮店”是今年“爱心厦门”建设工作的创新探索，也是实践为民办实事解难题的重要举措。活动旨在救急解困，为需要帮助的困难群众提供优质、放心、安全的爱心餐。

“爱心暗号”换取免费套餐

“有人丢了钱包或者老人家没饭吃，都可以来。”同安区薄饼嫂美食园负责人吴招治说，今后店内将提供两种爱心套餐，分别为面线糊搭配薄饼和粽子，市场价在20元左右。

8家商家加入“爱心餐饮店”公益项目后，将制作统一的饭菜供应标识代码，张贴门店显著位置，困难人员只需表明需要“A套餐”或“B套餐”，服务人员即“心领神会”，提供相应免费爱心餐。

“爱心餐饮店”的主要服务对象包括丢失钱包、手机等临时有困难的人员；因某种原因暂时面临就餐困难的外地来厦人员；收入低微暂时面临生活困难的打工者等；无助独居老人；流浪者、拾荒者等其他暂时生活困难的特殊人



同安区为8家“爱心餐饮店”授牌。(通讯员 余雪燕 摄)

群。

据了解，该项目启动以来受到社会各界广泛关注，同安区18家餐饮店踊跃报名。经同安区爱心办、同安区市场监管局、同安公安分局和同安税务分局等部门多方考察、遴选推荐，市爱心办审核把关，最终确定8家“爱心餐饮店”的优先名单。

“爱心承诺”构建文明窗口

活动当天，同安区爱心办、同安区市场监管局、同安区慈善会等为“爱心餐饮店”代表授牌，“爱心餐饮店”代表现场签

署《爱心商家承诺书》。

承诺书中提到：真情对待每位客人，真心排忧解难。同安区爱心办相关负责人提醒，在解决困难群众燃眉之急的同时，也要注意保护对方隐私，避免区别对待。此外，必须严格遵守餐饮业相关法律法规，加强经营场所卫生管理，确保爱心餐符合食品安全标准。

“爱心餐饮店”公益项目实施方案中为商家提供了管理制度、免费用餐告示样图、就餐登记表等，便于规范餐饮店的运行和管理。区爱心办每半年汇总一次爱心餐数量情况，“爱心厦门”专项基金

同安“爱心餐饮店”名单

| |
|--------------|
| 同安区薄饼嫂美食园 |
| 卢聪艺小吃店(阳翟总店) |
| 阿良师肉肉饭店 |
| 杨壮鸭肉面馆 |
| 皇京包城西店 |
| 厦门晟果餐饮有限公司 |
| 鑫佳食园快餐店 |
| 玲荔荔餐饮店 |

可根据需要为爱心餐提供经费保障，社会各界爱心人士和爱心单位也可进行爱心餐捐助，同时也希望有朝一日，曾用过爱心餐的人也能参与，让这份爱传承下去。

同安区爱心办相关负责人表示，将把“爱心餐饮店”打造成为浓厚爱心氛围、汇聚爱心合力的重要载体，涵养向上向善爱心风尚，让“爱心餐饮店”成为温暖群众、奉献爱心的重要场所，成为展示“爱心厦门”建设成效、推动文明先行的实践窗口。

共同践行

社会主义核心价值观

国家 · 富强 民主 文明 和谐

社会 · 自由 平等 公正 法治

公民 · 爱国 敬业 诚信 友善

中共厦门市委文明办 厦门日报社(宣)